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Κεντρική εισήγηση: Τοπικά Συμβούλια Πρόληψης της Παραβατικότητας: ένα ανεκμετάλλευτο 

συμμετοχικό εγκληματοπροληπτικό εργαλείο 

Μαρία Π. Κρανιδιώτη, τ. Αν. Καθηγήτρια Εγκληματολογίας EKΠΑ & Χαράλαμπος Μ. Καραγιαννίδης, 

Δρ. Εγκληματολογίας ΑΠΘ 

 

Ο θεσμός των Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης της Παραβατικότητας (ΤοΣΠΠα) συντελεί στον 

ουσιαστικό εκδημοκρατισμό της κοινωνίας, εμπλουτίζοντας θετικά το πολιτικό έργο. Από τη διεθνή 

εμπειρία προκύπτει ότι έχει δοκιμαστεί επιτυχώς σε πολλές χώρες και έχει αποδώσει καρπούς στον τομέα 

της πρόληψης της εγκληματικότητας, κατά κύριο λόγο, διαμορφώνοντας στρατηγικές και  πρακτικές που 

δημιουργούν τις προϋποθέσεις διαρκούς υποστηρικτικής κοινωνικής παρέμβασης στην τοπική κοινωνία. 

Μετά από πολυετή εφαρμογή, τα ΤοΣΠΠα λειτουργούν με πληθώρα πιλοτικών και πειραματικών 

δράσεων, βασιζόμενα σε μια πολιτική που παρουσιάζει σταθερότητα και εδράζεται στην εταιρικότητα και 

στη συνεργασία των θεσμών και των φορέων για την πρόληψη του εγκλήματος. Με τη λειτουργία του 

θεσμού αυτού, όπως και άλλων παρεμφερών θεσμών συμμετοχικής αντεγκληματικής πολιτικής, 

διανοίγεται ένα ευρύ φάσμα σχέσεων και συνεργασιών μεταξύ Πολιτείας και τοπικών φορέων. Ειδικότερα 

όμως, η σύσταση των ΤοΣΠΠα παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα, καθώς η λειτουργία τους έχει 

μικρό κόστος, εστιάζουν στις πραγματικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και τα μέλη τους, των οποίων 

η συμμετοχή σε αυτά είναι εθελοντική, εμφορούμενα από την ιδέα του κοινοτισμού, συντελούν στην 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής σε τοπικό επίπεδο.  

Ωστόσο, κατόπιν διεξαγωγής ερευνών, διαπιστώθηκε η απουσία πολιτικής υποστήριξής του 

θεσμού, με αποτέλεσμα την έλλειψη επαρκούς πληροφόρησης του κοινού για αυτόν, την ανεπαρκή 

χρηματοδότηση και οικονομική στήριξή του, αλλά και την έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού. Επίσης, 

βάσει δεδομένων πανελλαδικής διερεύνησης, προέκυψε ότι οι περισσότεροι Δήμοι της χώρας δεν είχαν 

συστήσει ΤοΣΠΠα, ελάχιστα δε από αυτά ήταν ενεργά. Όσα είχαν συσταθεί και λειτούργησαν, είχαν 

παρουσιάσει ισχνότατο απολογισμό δράσης, δούλεψαν στο κατώτατο δυνατό όριο σε σχέση με τις 

δυνατότητες και τις ευκαιρίες δράσης που τους παρέχει το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο, υλοποιήθηκαν 

ελάχιστες αποκεντρωμένες δράσεις σχεδιασμού αντεγκληματικής πολιτικής και υπήρξε παντελής 

απουσία αξιολόγησης της λειτουργίας τους. Κυρίως, όμως, εξαιρετικά αρνητική επίπτωση στη λειτουργία 

τους επέφερε η αδρανοποίηση του Κεντρικού Συμβουλίου Πρόληψης της Παραβατικότητας (ΚεΣΠΠα).  

Συμπερασματικά, οι εισηγητές προτείνουν την επανασύσταση του κεντρικού αυτού οργάνου, το 

οποίο θα συντονίζει και θα αξιολογεί το έργο των ΤοΣΠΠα στους εκάστοτε Δήμους. Δεδομένου δε του εκ 

του νόμου μη υποχρεωτικού χαρακτήρα της σύστασης των συμβουλίων αυτών (ατελής διάταξη) και 

ενόψει των δυσμενών κοινωνικών και οικονομικών συνθήκων που επικρατούν, προτείνουν την 

επιβράβευση των δήμων που έχουν συστήσει ή θα αναλάβουν να συστήσουν ΤοΣΠΠα στο μέλλον, όπως 

και για το γεγονός ότι είναι ενεργά και παράγουν έργο. Η εν λόγω –όχι απαραιτήτως οικονομική– 

επιβράβευση θα αποτελέσει κίνητρο για τη σύστασή τους και την καλή λειτουργία τους. Κατά την άποψη 

των εισηγητών, με την αποτελεσματική λειτουργία τους, τα ΤοΣΠΠα μπορούν να συμβάλλουν στη 

δημιουργία των προϋποθέσεων για την ισχυροποίηση της τοπικής κοινωνίας στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων επί θεμάτων που την αφορούν άμεσα και εν γένει, στην αυτονομία του πολίτη. Μέσα δε από 

την ουσιαστική λειτουργία αυτών των συμβουλίων, οι δήμοι της χώρας, που αποτελούν θεσμό τοπικής 

εξουσίας και πρωταγωνιστή της τοπικής ανάπτυξης, θα συμβάλλουν στην εξέλιξη και προώθηση νέων 

δημιουργικών πρακτικών αντεγκληματικής πολιτικής συμμετοχικού χαρακτήρα.  
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Κεντρική εισήγηση: Οι φιλοσοφικά ενημερωμένοι (philosophically informed) αρχηγοί & τα στελέχη 

των κομμάτων στην Ελλάδα την μετατρέπουν σε Πολιτεία που μαθαίνει 

Levett Jeffrey, Honorary President, World Philosophical Forum, Athens, International Gusi Peace Prize 

Laureate, Professor of Public Health & Health Diplomacy, European Center of Peace & Development 

 

Θα προσπαθήσω να παράσχω μια φιλοσοφική οπτική, καθώς εξετάζω έναν σύνθετο “προβληματικό 

χώρο” (σύστημα), για τον οποίο οι τρέχουσες γνώσεις μας είναι μερικές, περιορισμένες και ελλιπείς, 

καθώς και κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά αμφιλεγόμενες, επιβαρύνουν δε τη ζωή και την 

καθημερινότητά μας και ενίοτε, οδηγούν και σε πολιτικές πολώσεις. Αφής στιγμής, όλα τα ανάλογα 

συστήματα (νομικά, βιολογικά, οικολογικά) ενσωματώνουν προεκτάσεις σε κοινωνικά, οικονομικά και 

πολιτικά ζητήματα, θα προσπαθήσω να τα εκφράσω μέσα από μια φιλοσοφική κατεύθυνση. Ο δικός μου 

κανόνας είναι ότι μόνο ένας πραγματικός εμπειρογνώμονας έχει την ικανότητα να τα απλουστεύσει και 

να τα παρουσιάσει με τρόπο κατανοητό στον μη εμπειρογνώμονα, στο δημαρχείο, στο καφενείο ή στο 

κοινοβούλιο. 

Ειδικότερα, σκοπός μου είναι η σύντομη παρουσίαση της προβληματικής πάνω στο ερώτημα, αν 

τα απλοποιημένα επεξηγηματικά μοντέλα, με τη μορφή αλγορίθμων, που έχουν αναπτυχθεί από 

ειδικούς και υποστηρίζονται από την τεχνητή νοημοσύνη, θα ήταν χρήσιμα για τους πολιτικούς, αλλά 

και για τους απλούς ανθρώπους (που τους ψηφίζουν). Αν η απάντηση είναι καταφατική, τότε υπό ποιες 

προϋποθέσεις ισχύει αυτό. 

Η διαίσθηση υποδηλώνει ότι μια τέτοια προσέγγιση, μέσω απλοποιημένων επεξηγηματικών 

μοντέλων, “εμποτισμένων” ωστόσο από τη φιλοσοφία, θα ήταν χρήσιμη για την καλύτερη κατανόηση του 

“προβληματικού χώρου” (συστήματος) και θα ήταν επίσης, ένα μέσο αντιμετώπισης της νοοτροπίας που 

υποστηρίζει μια εικόνα του χώρου, η οποία απέχει πολύ από την επιστημονική πραγματικότητα. Στο 

πλαίσιο αυτό, το πρωταρχικό μου μέλημα είναι να εστιάσω στο ερώτημα πώς μπορεί η φιλοσοφία να 

συμβάλει στην προσέγγιση αυτή. Συναφώς, δεν πρέπει να λησμονεί κανείς ότι τα υπεραπλουστευμένα 

μοντέλα μπορεί να οδηγήσουν σε υπερβολική εκλαΐκευση. 

Oι τομείς στους οποίους θα εστιάσω, θα είναι, αφενός μεν η κλιματική κρίση και αφετέρου, η 

δημόσια υγεία, στην Ελλάδα. Η εστίαση στον πρώτο αποσκοπεί στην εξέταση της εν λόγω προσέγγισης, 

δηλαδή, της διασύνδεσης της φιλοσοφίας με την τεχνητή νοημοσύνη. Η εστίαση στον δεύτερο τομέα θα 

χρησιμοποιηθεί ως «μέσο προστιθέμενης αξίας» στην αναγκαία προσπάθεια της Ελλάδας να κινηθεί 

προς την κατεύθυνση μιας πιο ανεπτυγμένης κοινωνίας, που μαθαίνει. 
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Το ζήτημα του επαγγελματία πολιτικού & το παράδειγμα του Οικονομικού του Ξενοφώντα 

Ιάκωβος-Αντώνιος Αρμάος, Δρ. Φιλοσοφίας ΕΚΠΑ 

 

Ένα σύνηθες ζήτημα στις σύγχρονες κοινοβουλευτικές δημοκρατίες είναι η απόσταση των πολιτών και 

των πολιτικών ελίτ ως προς τον τρόπο επίλυσης των πολιτικών και κοινωνικών θεμάτων. Η απόσταση 

αυτή διαπιστώνεται πολλές φορές από την ανάληψη κυβερνητικών θέσεων από παρατάξεις και πρόσωπα 

που εφάρμοζαν σκληρή κριτική ως αντιπολίτευση και εμφανίζονται στη συνέχεια να προσαρμόσουν τις 

εξαγγελίες τους και την επικοινωνία τους. Ένας από τους λόγους αυτής της συνθήκης είναι πολλές φορές 

τόσο η έλλειψη πληροφοριών, όσο και η έλλειψη γνώσεων, με την έννοια της τεχνογνωσίας. Ενώ, όμως, η 

έλλειψη πληροφοριών εν μέρει δικαιολογείται, η έλλειψη τεχνογνωσίας συνιστά μία προβληματική 

συνθήκη, καθώς από τη μία φέρει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία εσφαλμένων προσδοκιών στο 

δημοκρατικό σώμα, ενώ από την άλλη αποκλείει από τις θέσεις λήψης αποφάσεων δυνητικά χρήσιμα και 

ικανά πρόσωπα δημιουργώντας παράλληλα μία ελίτ επαγγελματιών πολιτικών. Πρέπει, ωστόσο, η 

πολιτική να είναι επάγγελμα με τη λογική ενός ειδικού επί μίας συγκεκριμένης τέχνης ή χρειάζεται να 

διατηρεί ένα μαζικό και ερασιτεχνικό ή ημι-ερασιτεχνικό χαρακτήρα; Και αν πρέπει να μένει σε 

ερασιτεχνικό επίπεδο, με ποιον τρόπο καθίσταται αυτό εφικτό και αποτελεσματικό; Προς εξέταση του εν 

λόγω προβληματισμού, θα χρησιμοποιήσουμε ως παράδειγμα τον Οικονομικό του Ξενοφώντα. Θα 

παρουσιάσουμε, αρχικά, πως ο Ξενοφών θεωρεί την τέχνη της ηγεσίας και διαχείρισης ως μία τέχνη που 

διδάσκεται και βρίσκει εφαρμογή σε διαφορετικούς κλάδους. Θα εξετάσουμε ποιες αρετές και γνώσεις 

είναι απαραίτητες για να μπορεί η τέχνη της ηγεσίας να είναι μεταβιβάσιμη σε διαφορετικές καταστάσεις 

στο δικό του ιστορικό πλαίσιο. Τέλος, θα επιχειρήσουμε να καταδείξουμε τη σημασία της δημοκρατικής 

παιδείας σε πρώιμο στάδιο, αλλά και την ανάγκη τακτικής ανανέωσής της ανάλογα με τις αναμενόμενες 

ιστορικές και κοινωνικές μεταβολές. 
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Το πολίτευμα των ΗΠΑ & της νεοσύστατης Ελλάδας ως έμπρακτες εφαρμογές του πνευματικού 

κινήματος του Διαφωτισμού & της προστασίας των Ανθρώπινων Δικαιωμάτων.  

Συγκριτική προσέγγιση τότε και σήμερα 

Αλέξανδρος-Νεκτάριος Ιω. Βασιλείου-Δαμβέργης, Δρ. Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης, 

Συμβ. Πανεπιστημιακός Διδάσκων 

 

Στόχος της παρούσης εισηγήσεως είναι να παρουσιάσει ερμηνευτικά τη δημιουργία του 

«ρεπουμπλικανικού» πολιτεύματος αβασίλευτης προεδρικής δημοκρατίας του πρώτου εθνικού κράτους 

της Νεωτερικότητας, και αντίστοιχα των ελληνικών συνταγμάτων του αγώνα της ανεξαρτησίας, υπό την 

επίδραση των ιδεών του Διαφωτισμού. Οι Αμερικανοί «Πατέρες», όταν συνεδρίαζαν στο Ηπειρωτικό 

Κογκρέσσο, ήξεραν πολύ καλά τις απόψεις του Χομπς, του Λοκ, του Μοντεσκιέ και του Ρουσσώ, καθώς ο 

Διαφωτισμός στο β΄ μισό του 18ου αιώνα απασχολούσε όλους τους διανοούμενους στην Ευρώπη και στην 

Αμερική. Ιδιαίτερα θα εξετάσουμε τις αντίστοιχες διακηρύξεις, εξετάζοντάς τις συγκριτικά με τη γαλλική. 

Απόψεις του Μπένθαμ και θέσεις των γαλλικών συνταγμάτων επηρέαζαν τα ελληνικά, ενώ ο συντάκτης 

της αμερικανικής διακήρυξης Τόμας Τζέφερσον αλληλογραφούσε και αντάλλασσε πολιτικές απόψεις με 

τον Κοραή. Το σύνταγμα της Τροιζήνας ήταν έντονα επηρεασμένο από το Αμερικανικό. Μας ενδιαφέρει 

να εξετάσουμε το σύνταγμα και τις αρχές που διέπουν τα όργανα της πολιτείας, καθώς και την προστασία 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου και του πολίτη. Στις ΗΠΑ βρίσκεται σε ισχύ το αρχαιότερο σύνταγμα 

της Νεωτερικότητας, με τις ανάλογες αναθεωρήσεις μέχρι σήμερα. Στην Ελλάδα, δυστυχώς, δεν είχε λήξει 

ακόμα ο πόλεμος, όπως στις ΗΠΑ όταν ψηφίστηκε το σύνταγμα το 1787 στη Φιλαδέλφεια, όταν οι Έλληνες 

συνέρχονταν σε εθνοσυνελεύσεις, προσπαθώντας να καταρτίσουν συνταγματικά κείμενα για να υπάρξει 

κυβέρνηση, βουλή και δικαστικό σώμα. Εμφύλιοι πόλεμοι προκάλεσαν διχασμούς που έθεσαν σε κίνδυνο 

την Επανάσταση. Αλλά και το αμερικανικό σύνταγμα και το ομοσπονδιακό κράτος δοκιμάστηκε σκληρά 

στον Αμερικανικό Εμφύλιο. Το ελληνικό Σύνταγμα της Τροιζήνας ήταν ρεαλιστικό, αλλά ανεστάλη 

μερικώς από τον Καποδίστρια. Το σύνταγμα του 1844, του 1864, του 1952 και του 1974μ με τελευταία την 

αναθεώρηση του 2019 συμπλήρωσαν την εικόνα της ελληνικής συνταγματικής ιστορίας ως τον 21ο αιώνα.  

Στον 21ο αιώνα προβληματιζόμαστε για τις αναγκαίες αναθεωρήσεις του συντάγματος και στις δύο 

συγκεκριμένες, την Ελλάδα και τις ΗΠΑ, με τις οποίες σχετίζομαι. Και αυτό δεν αφορά μόνο το πρακτικό 

κομμάτι, δηλαδή τη λειτουργία του πολιτικού συστήματος και των οργάνων διοίκησης, αφορά και τις 

θεωρητικές αρχές που οφείλουν να διέπουν τα συνταγματικά κείμενα, που ορίζουν την εσωτερική και 

εξωτερική πολιτική του κράτους. Γι’ αυτό και ανατρέχουμε πάντα στις απαρχές της δημιουργίας του 

κράτους και των αρχών του συντάγματος, οι οποίες πρέπει να έχουν συνέπεια στην εσωτερική και στην 

εξωτερική πολιτική. Γι’  αυτό χρειάζεται και είναι πάντα επίκαιρη μία συγκριτική προσέγγιση του τότε με 

το σήμερα. Ακολουθούμε τις ίδιες αρχές στην συνταγματική και γενικότερα πολιτική σκέψη, τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και ιδιαίτερα σχετικά με τον τρόπο εκλογής των αιρετών αρχόντων; Είναι 

συνειδητοποιημένοι οι πολίτες σχετικά με τα εσωτερικά και τα εξωτερικά προβλήματα που 

παρουσιάζονται; Και τελικά ελέγχεται επαρκώς η εκτελεστική λειτουργία, ή αυθαιρετούν οι κυβερνήσεις; 

Ποιες λύσεις προκρίνονται σε σοβαρά εσωτερικά και εξωτερικά προβλήματα; Ο Φιλελευθερισμός και οι 

πρακτικές του λύνουν τελικά προβλήματα, ή εγκυμονούν κινδύνους και ανατρέπουν γεωπολιτικές 

ισορροπίες; Ο πόλεμος είναι «πάντων μεν πατήρ, πάντων δε βασιλεύς» όπως έλεγε ο Ηράκλειτος, ή 

«καταστροφέας του πολιτισμού» όπως έλεγε ο Εμμανουήλ Κάντ; Δεν είναι μόνο η 4η Ιουλίου και η 25η 

Μαρτίου ευκαιρίες προβληματισμού, είναι η καθημερινότητά μας, και πρέπει να δούμε εκ του σύνεγγυς 

την προβληματική που εξέθεσα. 
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Μπορούμε να χορέψουμε την ιστορία; Ο χορός ως όχημα ιστορικής & πολιτικής εμπλοκής 

Ζήση Όλα, Καθηγήτρια Ιστορίας χορού & Παναγιώτης Σωτηρόπουλος, Δρ. Λογικής & Επιστημολογίας 

 

Εξετάζουμε τη σχέση μεταξύ του χορού, της ενσώματης ιστοριογραφίας και της πολιτιστικής πολιτικής. 

Υπογραμμίζουμε τη δύναμη του σώματος ως τόπου ιστορικής μνήμης και πολιτικής αντίστασης. Με την 

ανάλυση αυτής της σχέσης, την υποστήριξη πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς και την προώθηση της 

ηθικής δέσμευσης, ο χορός μπορεί να συνεχίσει να αμφισβητεί τις κυρίαρχες αφηγήσεις, να διατηρεί 

διαφορετικές ιστορίες και να προάγει την πολιτιστική δικαιοσύνη.  

Το ανθρώπινο σώμα δεν είναι μόνο όχημα κίνησης και έκφρασης, αλλά και φορέας ιστορικών 

αφηγήσεων, πολιτιστικής μνήμης και τόπων πολιτικής αντίστασης. Ενσωματώνοντας τη σωματικότητα 

του χορού με την ιστορική έρευνα, η ενσώματη ιστοριογραφία παρέχει ένα δυναμικό και συναρπαστικό 

τρόπο εξερεύνησης και κατανόησης του παρελθόντος. Αναγνωρίζει το σώμα ως κρίσιμο χώρο ιστορικής 

γνώσης και έκφρασης. Μέσω φυσικών πράξεων, χειρονομιών, παραστάσεων και ενσώματων 

παραδόσεων, το σώμα διατηρεί ιστορίες και αντιστέκεται στις καταπιεστικές δυνάμεις. Στην εργασία αυτή 

εξετάζουμε με παραδείγματα και προτάσεις τη μόχλευση του σώματος ως οχήματος ιστορικής και 

πολιτικής εμπλοκής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.constitutionalism.gr/1811-i-metabasi-sti-dimokratia-kai-to-syntagma-toy-1975/
https://www.constitutionalism.gr/i-epikaitotita-tou-nomou-tis-epidavrou/
https://www.capital.gr/epikairotita/3735212/p-paulopoulos-i-epikairotita-tou-nomou-tis-epidaurou-os-pros-tin-uperaspisi-tis-kanonistikis-uperoxis-tou-suntagmatos/
https://www.capital.gr/epikairotita/3735212/p-paulopoulos-i-epikairotita-tou-nomou-tis-epidaurou-os-pros-tin-uperaspisi-tis-kanonistikis-uperoxis-tou-suntagmatos/


9 

 

Η σημασίας της γνωστικής διαδικασίας στις πολιτικές διεργασίες 

Κοτίνη Χρυσούλα, Δικηγόρος, ΠΜΣ Εγκληματολογικές & Ποινικές Προσεγγίσεις της Διαφθοράς, του 

Οικονομικού & του Οργανωμένου Εγκλήματος ΕΑΠ 

 

Η γνώση αποτελεί τον κόσμο των ιδεών της πνευματικότητας και είναι σημαντική στην ανάπτυξη της 

επικοινωνίας (Rooney, 2005, σ. 406) και της πολιτικής κοινωνικοποίησης ειδικότερα (Τερλεξής, 1974, σ. 119). 

Συγκεκριμένα, η γνώση στην εφαρμογή της πολιτικής (Rooney, 2005, σ. 408) έχει  σημαίνον ρόλο, καθώς 

μέσα από τη γνωστική διαδικασία μπορεί να παραχθεί ο ορθός πολιτικός λόγος. Η πολιτική γνώση των 

πολιτών είναι συστατικό στοιχείο της δημοκρατικής λειτουργίας της πολιτείας (Grönlund & Milner, 2006, 

σ. 386). Απαιτεί όμως ικανότητα διήθησης της χρήσιμης πληροφορίας και παραγωγής της γνωστικής 

διαδικασίας (Grönlund & Milner, 2006, σ. 389).  

Κατά τον Αριστοτέλη, δε νοείται πολιτικός άνδρας χωρίς φρόνηση και ηθική, εστιάζοντας στα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά που πρέπει να ενυπάρχουν στους πολιτικούς, προκειμένου να επηρεάζουν το 

σύνολο της κοινωνίας στη λήψη πολιτικών αποφάσεων. Για τον Αριστοτέλη δηλαδή η πράξη σχετίζεται 

άμεσα με τη φρόνηση, την ορθή κριτική ικανότητα (Δημητρακοπούλου, 2013, σ. 71). Ο Πλάτωνας είχε τη 

γνώμη ότι πρέπει να κυβερνούν οι άριστοι και ειδικοί, με σαφή γνώση για τον τρόπο διακυβέρνησης, αλλά 

και με υψηλό το αίσθημα του δικαίου (Lane, 1998, σ. 6), ώστε να επιτυγχάνεται το κοινό συμφέρον και η 

ευδαιμονία του συνόλου (Πλάγγεσης, 2010, σ. 174). Για τον Πλάτωνα η γνώση είναι αίσθηση (Παπαλεξίου, 

2006, σ. 290) και για αυτό ο πολιτικός πρέπει να μετουσιώνει τη γνώση σε πολιτική σκέψη (Mangabeira, 

1975, σ. 2) μέσα από ορθολογική έρευνα και αξιολόγηση των πραγματικών δεδομένων (Torgerson, 1986, σ. 

51) με δέσμευση και ευαισθησία για τις μελλοντικές πράξεις του (Marshall & Brady, 2001, σ. 110). 

 Αναμφίβολα, ο πολιτικός έχει καθήκον να κατέχει την αληθινή γνώση της ορθής διακυβέρνησης 

(γενικές και ειδικές γνώσεις), να έχει όραμα, ακεραιότητα και να αντιλαμβάνεται την πραγματικότητα, 

εφαρμόζοντας θεμελιώδεις αξίες και αρχές του ωραίου και του αγαθού. Η πολιτική εμπειρία μεταφέρεται 

από την πολιτική σκέψη στον πολιτικό λόγο (Miller, 1979, σσ. 158-159) σε συνάρτηση με τις αξίες και τις 

εμπειρίες κάθε πολιτικού προσώπου (Τερλεξής, 1974, σ. 123). Η ορθή πολιτική (ευπραξία) στην επίλυση 

των προβλημάτων των πολιτών επιτυγχάνεται μέσα από τη σοφία που διέπει τη φιλοσοφική θεώρηση 

των πραγμάτων (Βαβούρας, 2011, σσ. 37-28). Το αγαθό της συναινετικής γνώση (consensual knowledge) 

διέρχεται εμπειρικά στο χώρο του θεσμού της πολιτικής μέσα από ορθολογικές κατευθύνσεις 

πεποιθήσεων (belief systems), επιχειρησιακών κωδίκων (operational codes) και γνωστικών χαρτών 

(cognitive maps) (Γκράβαρης, 2015, σ. 76, 79, 82). Η σωστή επεξεργασία της πολιτικής γνώσης δηλαδή με 

την ευρεία έννοια του όρου (Jennings, 1996, σ. 229) μπορεί να βοηθήσει τους πολιτικούς στην ποιοτική και 

ορθή λήψη αποφάσεων (Daviter, 2015, σ. 493). 
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 Το γνωστικό αντικείμενο του έργου των δημάρχων  

Μαυρίδης Συμεών, Δρ.  Κοινωνικής Διοίκησης & Πολιτικής Επιστήμης ΔΠΘ 

 

Η παρούσα εισήγηση πραγματεύεται το γνωστικό αντικείμενο του έργου των δημάρχων. Η έρευνα είναι 

ποιοτική και στηρίζεται στην ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία, σε στοιχεία από την Ελληνική Εταιρεία 

Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.), το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ), την 

Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (Κ.Ε.Δ.Ε.), την ισχύουσα νομοθεσία καθώς και σε στατιστικά στοιχεία 

της Ελλάδας καθώς και δήμων του εξωτερικού και ειδικότερα της Ευρώπης και των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα το 

γνωστικό αντικείμενο του έργου ενός δημάρχου καταγράφεται εντός του Κώδικα Δήμου και Κοινοτήτων 

βάσει του Ν. 3463/2006 όπως έχει επανειλημμένως τροποποιηθεί μέχρι σήμερα. Η γνώση της νομοθεσίας 

είναι κομβική έτσι ώστε ο εκάστοτε δήμαρχος και οι συνεργάτες του να γνωρίζουν τα εργαλεία για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων και μάλιστα κατά ιεραρχική τάξη, σύμφωνα με τη βαρύτητά τους. 

Ειδικότερα, το έργου ενός Δημάρχου σχετίζεται με τις εκατοντάδες αρμοδιότητες των δημοτικών και 

κοινοτικών αρχών (αρ. 75 και 77 Ν. 3463/2006). Συγχρόνως, ο εκάστοτε Δήμαρχος διαθέτει 

εξατομικευμένες επιπρόσθετες αρμοδιότητες τόσο αυτοτελώς (αρ. 86 Ν. 3463/2006) όσο και ως επικεφαλής 

της πλειοψηφούσας παραταξιακής αρχής στο Δημοτικό Συμβούλιο, το οποίο διαθέτει εξίσου σημαντικές 

αποφασιστικές αρμοδιότητες (αρ. 93 Ν. 3463/2006). Από την άλλη, κάθε δήμος αντιμετωπίζει διαφορετικά 

προβλήματα οι δε τοπικές ανάγκες σε μια παγκοσμιοποιημένη κοινωνία ολοένα και μεταβάλλονται και 

μάλιστα με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. Η μεταναστευτική κρίση, η στεγαστική κρίση, οι νεοάστεγοι, η 

λειψυδρία, η τρομοκρατία, η κλιματική κρίση, η κρίση ενέργειας, ο υπερτουρισμός, η χρήση ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας και η ευρύτερη προστασία του περιβάλλοντος και του πολιτισμού είναι μόνο μερικά 

σύγχρονα παραδείγματα για τις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες και το δύσκολο λειτούργημα ενός 

Δημάρχου τον 21ο αιώνα. Τέλος, η εκμάθηση και η προετοιμασία για την αντιμετώπιση κρίσεων όπως 

ενδεικτικά φυσικές καταστροφές και ασθένειες (βλ. κορωνοϊός covid-19) είναι αντικείμενα που θα πρέπει 

να γνωρίζουν οι δήμαρχοι πώς να τα αντιπαλέψουν. Επομένως, το γνωστικό αντικείμενο ενός Δημάρχου 

τη σύγχρονη εποχή είναι ογκώδες και απαιτητικό και ολοένα και διευρύνεται γεγονός που επαληθεύεται 

από την συνεχή εκχώρηση περισσότερων αρμοδιοτήτων σε τοπικό επίπεδο και τη χωρική διεύρυνση των 

ορίων των δήμων, από την επίταση κινδύνων μιας κοινωνίας σε διακινδύνευση καθώς και από την 

αυξανόμενη ανάγκη γνώσης αντικειμένων και διαδικασιών για την επιτυχή αντιμετώπιση ενδεχόμενων 

κρίσεων. 
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Η γνώση των ‘Διεθνών Σχέσεων’ & το νόημά της 

Μικέλης Κυριάκος, Επ. Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας  

 

Η ανακοίνωση επιλαμβάνεται του ποικίλου περιεχομένου και εκφάνσεων της γνώσης για τις ‘διεθνείς 

σχέσεις’ ή αλλιώς το ‘διεθνές’. Κατά κυρίαρχη άποψη, ο οικείος κλάδος εμπίπτει στις πολιτικές επιστήμες, 

ενώ κατά άλλες τονίζεται η ανάγκη αναγνώρισης της κοινωνικής πολλαπλότητας. Σε αυτό το πλαίσιο, 

προκύπτει εκτενής συζήτηση για τις διάφορες χρήσεις αλλά και ενδεχόμενες καταχρήσεις γενικά της 

γνώσης αλλά και ειδικά της θεωρίας καθώς και για το εύρος ή και την επιστημολογική βάση της δράσης 

των οικείων επιστημόνων και ειδημόνων. Για παράδειγμα, η Διεθνολογία έχει συμβάλλει ισχυρά στην 

προβληματική περί επιστημικών κοινοτήτων, δεδομένων των αξιοπρόσεκτων ερεθισμάτων της διεθνούς 

διακυβέρνησης για τον ρόλο των ειδικών. Από την άλλη, συνιστά έναν κλάδο με ισχυρή αμφισβήτηση –

ιδίως συγκαιρινά– για την σκοπιμότητα ύπαρξης ενός σταθερού νοήματος και την εμπλοκή ευρύτερων 

σχέσεων ισχύος ή εξουσίας. Συμβατή με το τελευταίο στοιχείο συνιστά ακόμα και η καταφυγή στην 

δημοφιλή κουλτούρα για την αναζήτηση σχετικής γνώσης. Γνώμονας της ανά χείρας πραγμάτευσης 

αποτελεί ένα διαλεκτικό και αναστοχαστικό πρίσμα. 
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- Μικέλης, Κ. (2019) Διεθνής Πολιτική και Γνώση: Αποτελέσματα ενός Παιδαγωγικού Πειράματος Δημιουργικής 
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Η πολιτική γνώση ως κοινωνικό κεφάλαιο σύμφωνα με τη θεωρία του Bourdieu 

Μπινιάρης Θάνος, Μτπ Ιστορίας της Φιλοσοφίας ΕΚΠΑ 

 

Μέσα από την περιγραφή των διαφορετικών ειδών κεφαλαίων, ο Γάλλος θεωρητικός Bourdieu επιχειρεί 

να περιγράψει αυτό που ονομάζει κοινωνική αναπαραγωγή, δηλαδή την επιστήμη της αναπαραγωγής 

κοινωνικών δομών. Το κάθε υποκείμενο καθίσταται η παραγωγή ενός habitus, δηλαδή ενός συστήματος 

προδιαθέσεων που μεσολαβεί μεταξύ κοινωνικών δομών και πρακτικών.  Σύμφωνα με τον Bourdieu οι 

διαφορετικές τάξεις έχουν διαφορετικό habitus εξαιτίας της διαφορετικής κατανομής του κοινωνικού 

κεφαλαίου σε αυτές. Ο Γάλλος θεωρητικός χρησιμοποίησε τη λογική της θεωρίας των πεδίων για να 

καταδείξει την κοινωνική αναπαραγωγή μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα, πως δηλαδή τα άτομα με 

ισχυρότερο κοινωνικό κεφάλαιο μπορούν διαρκώς να θέτουν εαυτούς και τους απογόνους τους σε 

ισχυρότερες θέσεις, ενώ οι πιο αδύναμες τάξεις σε λιγότερο ισχυρές θέσεις. Στην παρούσα ανακοίνωση 

θα επιχειρήσουμε να χρησιμοποιήσουμε τη θεωρία του Bourdieu ως εργαλείο ώστε να προσεγγίσουμε τη 

γνώση για την πολιτική πράξη μέσα σε ένα σύγχρονο δεδομένο περιβάλλον ως κοινωνικό κεφάλαιο. Θα 

επιχειρηματολογήσουμε ότι το συγκεκριμένο κεφάλαιο μετουσιώνεται τόσο σε μία γραφειοκρατία όσο 

και σε μία τεχνογνωσία που καθίσταται περισσότερο γνωστή σε κάποια άτομα και λιγότερο γνωστή σε 

κάποια άλλα. Τέλος, θα προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε το βαθμό στον οποίο η κοινωνική αυτή δράση 

δημιουργεί ένα συγκεκριμένο “γνωστικό πολιτικό αντικείμενο” το οποίο χρησιμοποιείται ώστε ομάδες 

ατόμων με ισχυρότερο τέτοιο κεφάλαιο να μπορούν διαρκώς να θέτουν εαυτούς σε ισχυρότερες θέσεις σε 

μία δεδομένη γραφειοκρατία και στις θέσεις λήψης αποφάσεων, ενώ άλλες ομάδες ατόμων σε λιγότερο 

ισχυρές θέσεις. 
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Η άμεση δημοκρατία κατά τον  Κ. Καστοριάδη και η εφαρμογή της σήμερα 

Οικονόμου Αναστασία, Δρ. Φιλοσοφίας ΕΚΠΑ, Φιλόλογος 

 

Σύμφωνα με τον Κ. Καστοριάδη, δημοκρατικό καλείται το πολίτευμα εκείνο που επιτρέπει την άμεση 

συμμετοχή όλων των πολιτών σε όλες τις μορφές εξουσίας. Ένα τέτοιο παράδειγμα άμεσης δημοκρατίας 

έλαβε χώρα τον 5ο αι. π.Χ. στην αρχαία Αθήνα καθώς και σ’ άλλες ελληνικές πόλεις. Έκτοτε τα 

πολιτεύματα που αυτοαποκαλούνται δημοκρατίες, ψεύδονται και εξαπατούν. Οι σημερινές δημοκρατίες 

είτε χαρακτηρίζονται "κοινοβουλευτικές" είτε "αντιπροσωπευτικές", στην ουσία είναι φιλελεύθερες 

ολιγαρχίες. Επιπλέον, η έννοια της αντιπροσώπευσης αποτελεί αρχή ξένη προς τη δημοκρατία (Χώροι του 

ανθρώπου σ. 190). 

Το γεγονός ότι ο Καστοριάδης προβάλλει το παράδειγμα της άμεσης δημοκρατίας της Αθήνας ως 

ουσιαστικής δημοκρατικής και αυτόνομης κοινωνίας, αποτέλεσε αφορμή να κατηγορηθεί ο στοχαστής ως 

προγονόπληκτος. Ο ίδιος απαντά ότι η αρχαία Ελλάδα δεν πρέπει να θεωρείται πρότυπο προς μίμηση, 

αλλά πηγή ιδεών, εφόσον μπορούμε να αναζητήσουμε πρακτικές ως λύση στο σημερινό πολιτικό 

πρόβλημα. 

Το ερώτημα που απασχολεί τη σύγχρονη πολιτική είναι αν η άμεση δημοκρατία μπορεί να 

εφαρμοστεί σήμερα, όπου έχουμε να κάνουμε με μεγαλύτερες δομές κοινοτήτων. Ο φιλόσοφος 

ισχυρίζεται ότι ακόμα και σε υπερμεγέθεις κοινωνίες η άμεση δημοκρατία είναι εφικτή. Για παράδειγμα 

ο θεσμός του δημοψηφίσματος, χωρίς να αποτελεί το ιδεώδες της άμεσης δημοκρατίας, είναι ένας τρόπος 

να συμμετέχει ο λαός άμεσα στη λήψη πολιτικών αποφάσεων. Βέβαια το δημοψήφισμα έχει πραγματική 

αξία, αν δοθεί στο λαό η δυνατότητα να πληροφορηθεί αντικειμενικά για θέματα τα οποία καλείται να 

αποφασίσει. Επιπλέον, η άμεση δημοκρατία μπορεί να εφαρμοστεί σε μικρότερες διαστάσεις κοινοτήτων, 

όπως στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

Τέλος, πρέπει να αποσαφηνισθεί ότι άμεση δημοκρατία σήμερα, δε σημαίνει ότι ο λαός ασκεί εξ 

ολοκλήρου την εξουσία, αλλά ότι ακόμα και σ’ αυτήν, υπάρχουν αρχές, πολίτες δηλαδή, οι οποίοι έχουν 

μια αποστολή ορισμένης χρονικής διάρκειας. Συνεπώς, θα πρέπει να υπάρχει ανάθεση των κοινών 

υποθέσεων και όχι εκλογή μη ανακλητών ανά πάσα στιγμή εκπροσώπων. 
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Η Πολιτική ως επάγγελμα. Μια ερμηνεία της νεωτερικής πρόσληψης της πολιτικής υπό το πρίσμα 

της κοσμοσυστημικής γνωσιολογίας 

Τσιριγώτης Διονύσιος, Επ. Καθηγητής Διεθνών & Ευρωπαϊκών Σπουδών 

 Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

 

Η πολιτική είναι μια πολυπαραγοντική και πολύσημη  έννοια που λειτουργεί προσδιοριστικά  στη 

διαμόρφωση των κοινωνιών, της διακυβέρνησης και των διαδικασιών λήψης αποφάσεων. Εκκινώντας από 

την υπόθεση εργασίας του Αριστοτέλη περί των προσδιοριστικών κριτηρίων για την ορθή πολιτεία, «υπό 

των αρίστων κυβερνώμενη» (Πολιτικά 3.1288a35), απολήγουμε αναπόδραστα στην έννοια της πολιτικής 

ως οργανωτικής αρχής και θεμελιώδους συνιστώσας της πολιτικής κοινωνίας. Η πολιτική ορίζεται από τα 

συστατικά της στοιχεία – πολίτης, πόλη, πολιτεία– αποκρυσταλλώνοντας τον κυρίαρχο τρόπο του βίου. 

Το δε πολιτικό σύστημα, ως προέκταση της πολιτικής διαδικασίας, αντανακλά «την ολότητα της σύνθεσης 

της κοινωνικής πολιτικής και δυναμικής». Κατά τον Σταγειρίτη, η πολιτική αναδεικνύεται σε πρώτη 

επιστήμη της κοινωνίας, ανθρωποκεντρικά οριζόμενη (Ηθικά Νικομάχεια 1.1094ab), εξελισσόμενη και 

διαμορφωμένη μέσα από τη συλλογική πράξη της πρώτης, για την πραγμάτωση του κοινού καλού. 

Συνεπακόλουθα η πολιτική συνιστά λειτούργημα που ασκείται από την οργάνωση των πολιτών σε δήμο 

για την προάσπιση και προαγωγή του κοινού καλού.  

Στον αντίποδα ο Πλάτων συμπαρατάσσεται με την πρόσληψη της πολιτικής ως επιστήμης 

αποδεχόμενος ότι η πολιτική είναι προνόμιο των ολίγων, «των ἐπαϊόντων, των εἰδότων, των δήθεν ειδικών 

στρεφόμενος ταυτοχρόνως κατά του πλήθους, κατά του δήμου, κατά των κατώτερων στρωμάτων, 

τονίζοντας ότι δεν κατέχουν την “επιστήμη της πολιτικής” παρά μόνο την αναξιόπιστη δόξα». 

Υπό την ανωτέρω διάκριση δύναται να προβούμε στην ειδοποιό διαφοροποίηση της πολιτικής ως 

προς το αξονικό της διακύβευμα: την πολιτική ως επάγγελμα και την πολιτική ως λειτούργημα. Η 

κατανόηση της διαφοράς μεταξύ αυτών των δύο προοπτικών είναι το κλειδί για την κατανόηση του 

τρόπου λειτουργίας των πολιτικών συστημάτων και του τρόπου με τον οποίο τα άτομα εμπλέκονται με 

αυτά. 

Η πολιτική ως επάγγελμα αναφέρεται στην πορεία σταδιοδρομίας στην οποία τα άτομα 

συμμετέχουν σε πολιτικές δραστηριότητες, συχνά κατέχοντας δημόσια αξιώματα ή εργαζόμενοι σε 

πολιτικούς οργανισμούς, για να ζήσουν. Αυτό περιλαμβάνει εκλεγμένους αξιωματούχους, πολιτικούς 

συμβούλους, λομπίστες, διαχειριστές εκστρατειών και άλλους ρόλους που εμπλέκονται άμεσα στην 

πολιτική διαδικασία. 

Η πολιτική ως λειτούργημα –δημόσια υπηρεσία–  ασκείται υπέρ του λαού εδραζόμενη στη 

θεώρηση του τελικού προϊόντος της ορθής πολιτείας με απότοκο  η κυβέρνηση και οι πολιτικοί θεσμοί να 

υπάρχουν και να λειτουργούν για το κοινό καλό. Αυτή η έννοια είναι κεντρικής σημασίας για τη 

δημοκρατική διακυβέρνηση, όπου οι εκλεγμένοι αξιωματούχοι είναι επιφορτισμένοι με την ευθύνη να 

ενεργούν εξ ονόματος των πολιτών που τους έχουν δώσει την εντολή τους. 

Υπό αυτό το πρίσμα αντικειμενικός στόχος της παρούσας μελέτης είναι η διερεύνηση και 

ερμηνεία της καθεστηκυίας λειτουργίας της πολιτικής τάξης στο σύγχρονο έθνος κράτος μέσα από τη 

συγκριτική ανάλυση των δύο αντικείμενων ιδιοτήτων και προσλήψεων του πολιτικού γεγονότος στην 

κλασσική και στη νεωτερική του μορφή. Για να χρησιμοποιήσουμε την υπόθεση εργασίας του Max Weber 

«η εξέλιξη της πολιτικής προς μια “επιχείρηση”, που απαιτούσε εκπαίδευση στον αγώνα για δύναμη και 

στις μεθόδους του, όπως αναπτύχθηκε από τη σύγχρονη κομματική οργάνωση, καθόρισε πλέον το 

διαχωρισμό των δημοσίων λειτουργών σε δύο κατηγορίες, οι οποίες, δεν είναι μεν αυστηρά αλλά παρόλ’ 

αυτά ευκρινώς διαχωρισμένες: εξειδικευμένοι υπάλληλοι αφ’ενός, και “πολιτικοί” υπάλληλοι αφ’ετέρου». 

Η εξέλιξη αυτή μεταλλάσσεται στην μεταμοντέρνα εποχή της μαζικής δημοκρατίας, μαζικής 
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παραγωγής-κατανάλωσης και της «αναγκαιότητας μαζικής απόκτησης μελών και μαζικής οργάνωσης», 

όπου  «“επαγγελματίες” πολιτικοί εκτός των κοινοβουλίων παίρνουν την επιχείρηση στα χέρια τους», 

οριοθέτωντας τους επαγγελματίες της πολιτικής σε «επιχειρηματίες» και «υπαλλήλους με πάγιο μισθό». 

Μεθοδολογικά μιλώντας θα χρησιμοποιήσουμε το επιστημολογικό υπόβαθρο της κοσμοσυστημικής 

γνωσιολογίας για να περιγράψουμε την ιδιότητα της πολιτικής ως λειτούργημα στο αντιπροσωπευτικό 

και στο δημοκρατικό πολιτικό σύστημα και την βεμπεριανή ανάλυση της ιδιότητας της πολιτικής ως 

επάγγελμα για την περιγραφή της νεωτερικής πρόσληψης της πολιτικής λειτουργίας. Ως μελέτη 

περίπτωσης προκρίνεται η Γ’ Ελληνική Δημοκρατία λόγω των ακραίων τιμών των μεταβλητών έρευνας – 

ανεξάρτητης (κοινωνία) και εξαρτημένης (πολιτική)– στο βαθμό που ο εκδημοκρατισμός των εσωτερικών 

δομών καθίσταται δομική αναγκαιότητα αφενός για την προάσπιση του συμφέροντος επιβίωσης και 

αφετέρου για την κοινωνική, οικονομική και πολιτική ευδαιμονία. Συναφώς θα επιχειρήσουμε να 

αποκωδικοποιήσουμε τη φύση των επαγγελματιών της πολιτικής στην Γ’ Ελληνική δημοκρατία 

αναζητώντας τα αίτια που πενήντα χρόνια μετά την εγκαθίδρυσή της  δεν κοινωνούν του συμφέροντος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


